

Алтайская Правда

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 220 (7124)

ВТОРНИК

7
НОЯБРЯ
1944 г.

Цена 20 коп.

XXVII годовщина Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. Сталина на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями 6 ноября 1944 года

Товарищи!

Сегодня советские люди празднуют 27 годовщину победы советской революции в нашей стране.

Четвертый раз встречает наша страна годовщину советской революции в условиях Отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков. Это, конечно, не значит, что четвертый год войны не отличается по своим итогам от предыдущих трех лет войны. Наоборот, между ними существует коренная разница. Если два предыдущих года войны

были годами наступления немецких войск и продвижения их в глубь нашей страны, когда Красная Армия была вынуждена вести оборонительные бои, третий год войны был годом коренного перелома на нашем фронте, когда Красная Армия развернула мощные наступательные бои, очистила от немецких войск две трети советской земли и заставила их первый раз в истории, причем Красная Армия всецело продолжала вести войну с немецкими войсками один на один, без серьезной

поддержки со стороны наших союзников, — то четвертый год войны оказался годом решительных побед советских армий и армий наших союзников над немецкими войсками, когда немцы, вынужденные на этот раз вести войну на два фронта, оказались отброшенными к границам Германии.

В итоге истекший год завершился изгнанием немецких войск из пределов Советского Союза, Франции, Бельгии, Средней Италии и перенесением военных действий на территорию Германии.

Таким образом, в результате этого года и развернутых затем в течение всего отчетного года:

I. Германия в тисках между двумя фронтами

Решающие успехи Красной Армии в этом году и изгнание немцев из пределов советской земли были предрешены рядом сокрушительных ударов наших войск по немецким войскам, начавших еще в январе этого года и развернутых затем в течение всего отчетного года.

Первый удар был нанесен нашими войсками в январе этого года под Ленинградом и в Новгородом, когда Красная Армия взломала долговременную оборону немцев и отбросила их в Прибалтику. Результатом этого удара оказалось освобождение Ленинградской области.

Второй удар был нанесен в феврале—марте этого года на Буге, когда Красная Армия разгромила немецкие войска и отбросила их за Днестр. В результате этого удара Правобережная Украина была освобождена от немецко-фашистских захватчиков.

Третий удар был нанесен в апреле — мае этого года в районе Крыма, когда немецкие войска были сброшены в Чёрное море. В результате этого удара были освобождены от немецкого гнета Крым и Одесса.

Четвертый удар был нанесен в июне этого года в районе Карелии, когда Красная Армия разбила финские войска, освободила Выборг и Петрозаводск и отбросила их в глубь Финляндии. Результатом этого удара было освобождение большей части Карело-Финской советской Республики.

Пятый удар был нанесен в июле — конце этого года, когда Красная Армия разбила немецкие войска под Витебском, Борисовом, Могилевом и завершила свой удар окружением 30 немецких дивизий под Минском. В результате этого удара наши войска: а) полностью освободили Белорусскую советскую республику; б) вышли на Вислу и освободили значительную часть соподчиненной нам Польши; в) вышли на Неман и освободили большую часть Литовской советской Республики; г) форсировали Неман и подошли к границам Германии.

Шестой удар был нанесен в июле — августе этого года в районе Западной Украины, когда Красная Армия разбила немецкие войска под Львовом и отбросила их за Сан и Вислу. В результате этого удара: а) была освобождена Западная Украина; б) наши войска форсировали Вислу и образовали на Висле мощный плацдарм западнее Сандомира.

Седьмой удар был нанесен в августе этого года в районе Клинцов — Яссы, когда наши войска разбили на голову немецко-румынские войска и завершили свой удар окружением 22 немецких дивизий под Клинцами, не считая румынских дивизий. В результате этого удара: а) была освобождена Молдавская советская республика; б) была выведена из строя союзная Германии — Румыния, которая обявила

войну на германский фронт. В результате этих операций, о количестве захваченных нами войсками орудий, танков, самолётов, снарядов, пулемётов и т. д. Эти данные вам, должно быть, известны по сводкам Совинформбюро.

Таковы основные операции Красной Армии за истекший год, приведшие к изгнанию немецких войск из пределов нашей страны.

В результате этих операций было разбито из строя до 120 дивизий немцев и их союзников. Вместо 257 дивизий, стоявших против нашего фронта в прошлом году, из которых 207 дивизий было немецких, мы имеем теперь против нашего фронта после всех «тотальных» и «сверхтотальных» мобилизаций всего 204 немецких и венгерских дивизий, из которых немецких дивизий насчитывается не более 180.

Наконец, в конце октября этого года был осуществлён удар по немецким войскам в Северной Финляндии, когда Красная Армия наступила на финские города Таллин и Рига и изгнала их из Прибалтики. В результате этого удара: а) была освобождена Эстонская советская республика; б) была освобождена большая часть Латвийской советской республики; в) была выведена из строя союзника Германии — Финляндия, которая обвила войну Германии; г) более 30 немецких дивизий оказались отрезанными от Пруссии и захвачены в клещи в районе между Тукумсом и Либавой, где они теперь доколачиваются национальными войсками. (Продолжительные аплодисменты).

В октябре этого года начался девятый удар наших войск между Тиссой и Дунайем в районе Венгрии, имеющий своей целью вытеснить Венгрию из войны и вернуть её против Германии. В результате этого удара, который ещё не завершён: а) наши войска оказали прямую помощь союзной нам Югославии в деле изгнания немцев и освобождения Белграда; б) наши войска получили возможность перейти через Карпатский хребет и проникнуть руку помощи союзной нам Чехословакской республике, часть территории которой уже освобождена от немецких захватчиков.

Таким образом, Германия оказалась захваченной в тисках между двумя фронтами.

Бак и следовало ожидать, враг не выдержал совместных ударов Красной Армии и союзных войск. Сопротивление врага было сломлено, его войска в короткий срок были вынуждены из пределов Средней Италии, Франции, Бельгии, Советского Союза. Враг был отброшен к границам Германии.

Не может быть сомнения, что без организации второго фронта в Европе, приведшего к себе до 75 дивизий немцев, наши войска не смогли бы в такой короткий срок сломить сопротивление немецких войск и вынудить их из пределов Советского Союза. Но также несомненно и то, что без мощных наступательных операций Красной Армии летом этого года, приведших к себе до 200 немецких дивизий, войска наших союзников не смогли бы так быстро расправиться с немецкими войсками, вынудив их из пределов Средней Италии, Франции, Бельгии.

Задача состоит в том, чтобы держать Германию и вперед в тисках между двумя фронтами.

В этом ключе победы.

Армия не может воевать и побеждать без современного вооружения. Но она не может также воевать и побеждать без хлеба, без продовольствия. Красная Армия на четвёртом году войны, благодаря работам колхозного крестьянства, не испытывает недостатка в продовольствии. Колхозники и колхозницы снабжают рабочих и инженеров продовольствием, а промышленность сырьём, обеспечивают нормальную работу заводов и фабрик, изготавливающих вооружение и снаряжение для фронта. Наше колхозное крестьянство активно и с полным сознанием своего долга перед Родиной содействует Красной Армии в достижении победы над врагом.

Навсегда войдут в историю беспримерные трудовые подвиги советских женщин и нашей славной молодёжи, вынесших на своих плечах основную тяжесть труда на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах. Во имя чести и независимости Родины советские женщины, юноши и девушки проявляют доблесть и геройство на фронте труда. Они оказались достойными своих отцов и сыновей, мужей и братьев, защищающих Родину от немецко-фашистских извергов.

Трудовые подвиги советских людей в тылу, равно как немецкие рабочие подвиги наших воинов на фронте, имеют своим источником гордость и живительный советский патриотизм.

Сила советского патриотизма состоит в том, что он имеет своей основой не языковые или националистические предрасудки, а глубокую преданность и верность народу своей советской Родине, братское единство трудящихся всех наций нашей страны. В советском пат-

Вручение ордена „Победа“ Маршалу Советского Союза СТАЛИНУ И. В.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин вручил вчера, 5 ноября, орден «Победа» Маршалу Советского Союза Сталину Иосифу Виссарионовичу, награжденному за исключительные заслуги в организации и проведении наступательных операций Красной Армии, приведших к крупнейшему поражению германской армии и к коренному изменению положения на фронте борьбы с немецко-

фашистскими захватчиками в пользу Красной Армии.

Одновременно Маршалу Советского Союза Сталину Иосифу Виссарионовичу в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 июня 1944 года о награждении орденами и медалями генералов, офицеров и сержантского состава сверхсрочной службы за выслугу лет в Красной Армии был вручен орден Красного Знамени.



риотизме гармонически сочетаются национальные традиции народов и общие жизненные интересы всех трудящихся Советского Союза. Советский патриотизм не разделяет, а, наоборот, сближивает все нации и народности нашей страны в единую братскую семью. В этом надо видеть основы нерушимой и всё более крепнущей дружбы народов Советского Союза. В то же время народы ССР уважают права и независимость народов зарубежных стран и всегда проявляли готовность жить в мире и дружбе с соседними государствами. В этом надо видеть основу растущих и крепнущих связей нашего государства со свободолюбивыми народами.

Советские люди ненавидят немецких захватчиков не потому, что они люди чужой нации, а потому, что они присецили нашему народу и всем свободолюбивым народам неисчислимые бедствия и страдания. В нашем народе издавна го-

ворят: «Не за то волка бьют, что он сер, а за то, что он ову с'ел». (Смех. Продолжительные аплодисменты).

Немецкие фашисты избрали своим идеологическим оружием человеконенавистническую расовую теорию в расчете на то, что проповедь звериного национализма создаст морально-политические предпосылки для рабства немецких захватчиков над порабощенными народами. Однако политика расовой ненависти, проводимая гитлеровцами, стала на деле источником внутренней слабости и внешнеполитической изоляции немецко-фашистского государства. Идеология и политика расовой ненависти являются одним из факторов развязывания гитлеровского разбойнического блока. Нельзя считать случайностью тот факт, что против немецких империалистических народов поднялись не только порабощенные народы Франции, Югославии, Польши, Чехословакии, Греции, Бельгии, Нидерландов, Голландии, но и быв-

шие вассалы Титлера — итальянцы, румыны, финны, болгары. Гитлеровская клика своей людоедской политики восстания против Германии все народы мира, а так называемая «избранный немецкая раса» стала предметом всеобщей ненависти.

В ходе войны гитлеровцы понесли не только военное, но и морально-политическое поражение. Утверждавшаяся в нашей стране идеология расовой ненависти, проводимая гитлеровцами, стала на деле источником внутренней слабости и внешнеполитической изоляции немецко-фашистского государства. Идеология и политика расовой ненависти являются одним из факторов развязывания гитлеровского разбойнического блока. Нельзя считать случайностью тот факт, что против немецких империалистических народов поднялись не только порабощенные народы Франции, Югославии, Польши, Чехословакии, Греции, Бельгии, Нидерландов, Голландии, но и быв-

III. Упрочение и расширение фронта противогерманской коалиции. Вопрос о мире и безопасности

Истекший год был годом торжества обще-

ного дела противогерманской коалиции, во имя которого народы Советского Союза, Великобритании и Соединенных Штатов Америки обединились в боевой союз. Это был год упрочения единства и согласованности действий трёх основных держав против гитлеровской Германии.

Решение Тегеранской конференции о совместных действиях против Германии и блестящая реализация этого решения представляют один из ярких показателей упрочения фронта противогитлеровской коалиции. Мало найдётся в истории планов больших военных операций о совместных действиях против общего врага, которые бы были осуществлены с такой полнотой и точностью, с какой был осуществлён план о совместном ударе против Германии, выработанный на Тегеранской конференции.

Не может быть сомнения, что без

личных единства взглядов и согласованности действий трёх великих держав. Дело не в разногласиях, а в том, что разногласия не выходят за рамки допустимого интересами единства трёх великих держав и в конечном счёте разрешаются по линии интересов этого единства.

Известно, что более

серьёзные разногласия существовали

на по вопросу открытия второго фронта.

Однако известно также и то, что эти разногласия были разрешены в конце концов в духе полного согласия.

То же самое можно сказать о разногласиях на конференции в Думбартон-Оксе.

Характерным

для этой конференции является не то, что

там вскрылись некоторые разногласия,

а то, что девять десятых вопросов

безоговорочно

были разрешены на этой конференции.

Вот почему и думало, что решения конференции в Думбартон-Оксе следуют рассматривать как

один из ярких показателей прочности

фронта противогерманской коалиции.

Столь же ярким показателем прочности

фронта Объединённых Наций

стало представление различных госу-

дарств различным партиям.

Удивительно

это не тому, что существуют разногла-

сия, а тому, что их так мало и что они,

как правило, разрешаются почти

каждый раз в духе единства и согласован-

ности действий трёх великих держав. Дело не в разногласиях, а в том, что разногласия не выходят за рамки допустимого интересами единства трёх великих держав и в конечном счёте разрешаются по линии интересов этого единства.

Дело не в том, что они скрывают кровью народов, поднявшихся на защиту своей свободы и чести, то тем более этот союз выдерживает испытания заключительной стадией войны.

